| La radioactivité

—_—

. Donne la définition d'un isotope : _ s Z# e N/ mete>  cx _[m ‘ ?ﬂ &
M o _ancte J'/ ‘%mﬁ/“
Numéro atomique + nombre de neutrons = ___7% mé,g d Ma s&€
Nombre de protons + nombre de neutrons = __7 gmézc Cﬁe iz [ {.

2.
3.
4. Nombre de masse — numéro atomique = __J{C é;g ﬁ @Qg&&_ Ao
5.

Remplis le tableau suivant :

Elément ' _ Nombre de neutrons

10X Neer | //

16X SW%L 16

R /A—c/\'l/) / an) /[//

293;)( . //40Y /um’) /L{ (-/
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6. Remplis le tableau suivant :

! 2 atomiqtﬁ R protons neutrons Imasse -
Néon 21 ?10 Ne (O [O [l 2
3 . |
Silicium 30 | (LfSI 4 l(—{- (& | 36
Codsona Y 5C 6 &6 | % | I
4 Ca | |
Lithium 7 ‘ \3[__{ \2.» \5 (‘l' '7—
Rluminivg IZ;IFA\ 13 |3 14 “Z:/_
Wadion | =B | B8 | ¢g | 1R8 | 226
22¢ — N
bime | b |8 |3 s | b
Nickel-60 j; ‘\\\ 25 2% S, Eo
Zw%:mo,(y g . 6 - 8 l({—
Wawm\ Y Tiﬂv} 12, |2 13 i! 25
Thallium-201 Zg:’r 2 ¥l gl | 2.0 ! 2.0 |
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O 7. Compléte le dessin suivant :

Papier Aluminium Plomb
verre béton

8. Indique a quoi fait référence la description : une particule alpha, une particule béta ou
un rayon gamma. Il peut y avoir plusieurs réponses :

a oY Lacn skl

O b) _0 /L.ru,b"gu(a_ &2 &‘Cx_
1 ="
c) aune charge nulle e r

d) aune charge 1- /}: cot é c 0z Ca c[)_ #k
. —

e) aune charge 2+ ?mé) C—L.L/QI 9<

f) est un noyau d'hélium A Lea (e Mo 0<

P |
g) est un électron a haute vitesse Aq [7%% Lf M/Z{ 6
h) est émis par le noyau rz/ é J’

i) est émis seulement durant une désintegration béta Mru. é C(I//Sl

j) est émis seulement durant une désintégration alpha % @4 A C gﬁ g
k) peut étre arrété par une feuille d'aluminium 0‘( J 6

/
[) estémis seulement durant une désintégration gamma J%M Lo ,& 2/

m) est affecté par des champs électriques ou magnétiques o( téﬂ/_ @

O
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n) n'est pas affecté par des champs électriques ou magnétiques 2(

0) a une haute énergie et des longueurs d'onde courtes 2(’ O
p) la radiation éléctromagnétique de plus haute énergie X‘
q) peut étre stoppé par une feuille de papier (7<

r) peut seulement étre stoppé par du béton ou du plomb Z(

9. Détermine la nature de ces équations et compléte-les :

g 2P 2S.° 3 sy (3

\ s

g

|
c)ﬁ_&" BEB. Oe
5 -1
2" B
24
d) 12Mg i *{ H% S _/]r.(u\
230
234 4
(ql
141 0
U Ce *5?—12/\ T _4€ _Q_Q.A_/\‘—ﬂ—%
216
o o oA . 3
h 2OF -» ONe + = zé Daycan
9 10 — < L L

o
) SoFe *-» >Fe + (3 Oau‘ov'—-, o

228
: .y 221 4
)] ﬁ_ﬂ_AL 87 Fr + , 0
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(V22 g
Q K) lngd *...;6 [ + gy ‘A_ngt_o_f‘:a__&
) ZB%GRa = ézé% +_24_K_ A af-t/.fﬂfb 2
2l

m) > 2°Pb + '8 __,ﬁ_a?zevb [@
) 2;;Bi -y 28110T1 . / : i ; :i

%,
) 25‘*(;#--* BACE . Oy Aadar 0

10.Relie les découvertes avec le scientifique concerné :

A découvert les rayons X Marie Curie
O A découvert le polonium et le radium Henri Becquerel
A identifié les rayonr)erhents alpha, Ernest Rutherford

beta, gamma

A découvert le noyau de I'atome Wilhem Roentgen

11. Réponds aux questions suivantes :
a) Quelle radiation électromagnétique a la plus forte fréquence et énergie :
Les rayons X
B. Les rayons gamma
C. les micro-ondes

O
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D. le rayonnement ultraviolet
b) Le nombre de neutrons dans un atome peut étre déterminé en :
A. ajoutant le nombre de masse au numéro atomique
B. soustra;}ant le nombre de masse du numéro atomique
@soustrayant le numéro atomique au nombre de masse
D. ajoutant le nombre de protons au nombre d'électrons
c) Comment peut-on différencier les différents isotopes d'un méme élément ?
ar le nombre de masse
B. par le numéro atomique
C. par le nombre de protons
D. par le nombre d'électrons

d) Un isotope du polonium a 128 neutrons.
Tous les isotopes du polonium devraient

avoir :

4 protons o

“What makes you think

B. 128 protons we have a radiation leak?”

C. 84 neutrons
D. 128 neutrons
e) Combien y a-t-il de protons, neutrons et électrons dans le calcium-42 ?
O protons, 22 neutrons, 20 électrons
. 20 protons, 20 neutrons, 22 électrons
C. 22 protons, 22 neutrons, 20 électrons

D. 22 protons, 20 neutrons, 20 électrons
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O 12.Donne la définition des termes suivants :
(‘
a) demi-vie :

C/f // /'é 4/07’7 0&} /‘/éch Zcrc;ﬂ-e i
b) courbe de désintégration : _CQ)LS’C- /ﬂﬂ Armp" / i
MﬁIMAL'E,/ c///éﬁkﬁé /E,—/ oLos v[é,m yoR®,

c) Zotopepere. X /(4;;&[)‘2&. ﬂ!}dﬁ'ﬁ/_/ ,/ néﬁjf&_éa‘\.

d) isotope fils : 0///Ao/n/:€.- m/(LO 1(77?1% _oroclen f\')
/ﬁcu /a_ (ﬁé;néﬁ/ F,Lheﬂ' ’

13. Complete les tableaux suivants :

Demi-vie Isotope Isotope fils Demi-vie Isotope Isotope fils
parent (%) (%) parent (%) (%)

14.Un échantillon de roche contient 120 g d'un isotope radioactif qui a une demi-vie de 5

ans.

a) Compléte le tableau suivant :

Demi-vie Temps (en années) Masse (en g)
0 0 [2.0
1 5 6 )
2 10 Ao
3 15 [ S
4 20 —?I S
5 | 25 3 2S

O 3 /
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b) Quelle masse d'isotope restera-t-il aprés 25 ans ? (3; Zg L2 PR

O

c) Combien de demi-vies ont passé s'il reste 15 g de l'isotope pére ? \3

/
d) Combien d'années ont passé s'il reste 7,5 g de l'isotope pére ? pgo NN

e) Dessine la courbe de désintégration :

(Ex
%o~

- RS U, SUIY. TUPLE SUPE S SV W, S

-

_— 1
o) { 2z 3 @ 5 ,é'afemi—dfc_

15.Un échantillon de r g o } * 'un isotope radioactif qui a une demi-vie de 20
ans.

a) Compléte le tableau suivant :

Demi-vie |Temps Masse (en g) de I'isotope | Masse (en g) de I'isotope
(en années) |pére B fils
0 Y o i o) |
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O

O

5 o 4o
10 20 Ho
15 (O Fo
20 s S
2 2. 50 <

N|Hh|IWIN|—=

b) Quelle masse de l'isotope pére reste-t-il aprés 4 demi-vies ? \5},

75
c) Quelle masse de l'isotope pére reste-t-il aprés 1007ans ? 2/ S o
] d
d) Quelle masse de l'isotope fils y a-t-il apré/sse’ans ? 3!7‘) c

e) Combien de temps a passé si 77,5 g d'isotope fils sont présents ? Z g k>

f) Quel est le ratio entre isotope pére et isotope fils aprés deux demi-vies ? lﬂ S

16. Un isotope radioactif a une demi-vie de 10 minutes.

I
a) Quelle fraction de l'isotope pére restera-t-il apres 30 minutes ? / g
b) Quel pourcentage de l'isotope pére restera-t-il aprés 40 minutes ? I/ [ 6
c) Quelle fraction de lisotope fils sera présente aprés 20 minutes ? 8/ <L

d) Quel pourcentage de l'isotope fils sera présent aprés 50 minutes ? 3 Z g z

17.Un échantillon de 36 g d'un isotope radioactif se désintégre et il ne reste

aprés 36 minutes. Combien restait-il apres les premiéres 12 minutes ?
{ { .
26 QR A /AN ———:53%%;115&4/2&%3

18. La demi-vie d'un isotope radioactif est de 8 heures. Quel pourcentage de l'isotope

pére restera-t-il aprés une journée ? (oo i\ So4 S L j’/e_—i% [ 2{ s 70

19.Un échantillon d'un isotope radioactif a une demi-vie de 4 jours. Si 6 g reste inchangé

aprés 12 jours, quel était la masse initiale de I'échantillon ?6 _E > / 2 55 ¥ 2 9 "_b“

20.Supposons que le ratio d'un isotope pére par rapport a l'isotope fils est de 1:3 dans un
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échantillon minéral. La demi-vie de l'isotope pére est de 710 millions d'années. Quel
age a l'échantillon en question ? i

— Yz => 2 dowi -vin = | %20 million lennes

21.Un échantillon rocheux est daté avec du D WF%?:@ NT WW% To
potassium-40. Les mesures indiquent que

BECOME \ ZOMBIE

R

1/8 seulement de l'isotope pére demeure.
Quel est I'dge de cet échantillon ?

s @ in. & demi=ul s
/6 o

7
J’,QS\ et = 3,3s3<I0 "

cenn e

22.Un échantillon de lave s€ solidifie. Il
contient 28 g d'uranium-238. Plusieurs

années passent et I'échantillon ne contient — O
plus que 7 g d'U-238. Combien d'années ont passé ?

?
L2 o -0t = Zx 68 |0
28 — 1% — % 5 — 8926 nn',”.‘q,rcﬂc.} o lecenn en

23.Apres 25 ans, le nombre d'atomes de coba{t radioactif dans un échantilllon est réduit
de 1/32° par rapport a la quantité originale. Quelle est la demi-vie de cet isotope ?
Yz, =S Aot =N X
Sz s rélo._a—:l
=t s ;

24.1a demi-vie du Sr-90 est de 28 ans. Combien de Sr-90 y aura-t-il dans un échantillon

2 ®
gog({o g—%o—sb

de 80 g aprés 84 ans ?

& _ R Jdomi-ven
Zy L= 105
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25. Soit la courbe de désintégration suivante :

o

a) Quelle est la demi-vie de cet !
isotope ? J \au'\ " Z2— 80 - \
b) Combien reste-t-il d'isotope Ga; \

aprés 4j? 20

¢) Combien d'isotope fils est créé
apres 6 jours ? Q% 201 B

40+

d) Quelle fraction de l'isotope pére L
reste-t-il aprés 8 jours ? x8y3 ' 0s Gours)

_/LU,LTI. A 4;{"[00/0 .

26. Soit la courbe de désintégration suivante :

O a) Quelle est la demi-vie de 2 Lm0 L Elh T e
l'isotope pére ?_/f "z 10 =

89 4\ A 80
b) Qu'est-ce que l'intersection des \

R A/
deux courbes représente ? SOA 60 4—\—/ &

¢) Quelle fraction de l'isotope fils o [ _ : -

est présente aprés 5,2 milliards , _ _
P o 1. / .
dannées? . A2 7% 1 T ‘3

d) Quel est le ratio péreffils apres h {I | A S S
2,6 milliards d'années ? ‘/Cf e B

©
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27.Relie les termes avec leur définition :

Demi-vie

Courbe de désintégration

Isotope pére @

Isotope fils

Le produit stable d'une
désintégration radioactive

L'isotope qui subit la
désintégration

Une courbe qui montre la taux
de désintégration par rapport au
temps

Le temps requis pour que la
moitié des noyaux d'un
échantillon soit désintégrée

28.Réponds aux questions suivantes :

a) La datation au carbone peut étre utilisée

pour déterminer I'age :

. Un échantillon minéral X

- . 4
il Un fossile végétal M

1. Un squelette animal

A. | et Il seulement

. | et lll seulement

@u et Ill seulement

D. I,1letlil

b) Aprés combien de demi-vies y a-t-il un
nombre égal d'isotopes pére et fils ?

X
B. 2
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o C.3

D. 4

c) La demi-vie du Ni-28 est de 6 jours. Combien restera-t-il d'un échantillon de cet
isotope aprés 18 jours ?

A. 12

d) La demi-vie d'un isotope radioactif est de 6 heures. Quel pourcentage d'isotope fils
sera présent aprés une journée ?

A. 50 %
B. 75 %
C. 87,5%

93,75 %

ARGUMENTS AGANST- v

W N

O
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e) Un échantillon de 24 g d'un isotope radioactif se désintégre progressivement. Au
bout de 48 minutes, il ne reste plus que 1,5 g. Combien d'isotope pére restait-il
aprés 24 minutes ?

A 3¢9
OL
C. 12g
D. 18 g

f) Lademi-vie d'un isotope radioactif est de 5 jours. Si 8 g d'un échantillon
demeurent inchangés aprés 20 jours, quelle était la masse initiale de I'échantillon ?

A. 32¢g

g) Sila demi-vie d'un isotope est de 8 000 ans et que la quantité de cet isotope
représente le quart d'un échantillon rocheux, quel age a I'échantilion ?

A. 8000 ans
6 000 ans

C. 24 000 ans

D. 32 000 ans

h) Quel est 'avantage d'utiliser des radioisotopes qui ont une durée de vie limitée en
médecine ?

A. Le radioisotope est facile a détecter

B. Le radioisotope peut étre utilisé longtemps

@_e radioisotope ne reste pas dans le corps des patients

D. La radioactivité générée par l'isotope est plus forte

Sciences 10 — La radioactivité page 14



29.Complete les phrases suivantes :

O

est la désintégration d'un noyau lourd en deux noyaux plus

légers.

b) Les noyaux lourds comme ceux de l'uranium-238 ont tendance a étre _{n A
a cause des forces de répulsion entre les nombreux protons.

c) Une fission nucléaire est habituellement accompagnée par un dégagement

-

important d'__éfﬁ_aﬁ;L‘

d) Une Z t une réaction au cours de laquelle le
noyau d'un atome regoit ou relache des particules ou de I'énergie. Les atomes
changent alors de nature et la réaction produit des éléments différents.

e) Lors d'une réaction nuclealr:%&éu@_ &é@(ﬁz}m%ﬁet des rayons

gamma peuvent étre relachés du noyau

f) Une réaction nucléaire est en bombardant un noyau avec des

particules alpha, des particules bétd ou des rayons gamma.

g) Uw ;nn noté 1 p est la méme chose qu'un noyau d'hydrogéne-1.

h) Un /M&m_g noté 1 n , a une charge nulle et un nombre de masse de 1.

i) Mﬂh 2 g;:éa(z 7_¢___ est une réaction nucléaire continue

durant laquelle les produits des réactions provoquent de nouvelles réactions qui
s'enchainent.

j) Le réacteur canadien _ﬁAL_/lZLD_lZ un réacteur a 'uranium et a I'eau lourde

pressurisée, est utilisé pour produire de I'énergie nucléaire. C'est une des centrales
nucléaires les plus securltalres ay monde.

k) L megégiest une réaction au cours de laquelle deux petits
noy ux s'associent pour former un noyau pius lourd. Cette réaction se produit dans

annsn que dans d'autres étoiles.

@
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30. Compléte le tableau suivant :

Fission nucléaire

Fusion nucléaire

Décris chaque processus C{ (Vi&en ' C’cm c§7 At e 0@_
oll_un Noy e’ ogmoyaw/( C{?@'S
| Aeurcd en I B N erpeed
nojass plh el " o el
Quel est le résultat de chaque 7 . s
réaction ? Jl"f & / _LrneePn e
: eedn VBN e O
//%MA i /Léa’ '7L ~DVUce o on *c/ =

Les produits sont-ils
radioactifs ?

OV"

Qu'est-ce qui provoque cette
réaction ?

EBem Oceclomen ™

1
Ou cette réaction a-t-elle h
lieu ? //L@dck‘/’dl/ - S ‘\LD\ (J>
pi ~e_
Donne un exemple de cette
réacton CANDU Zoles
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31. Compléte le diagramme suivant :

9
J

@)

O 2-_@%&)_/@&2/ i
i > g g

4, NCeL
&"

32.Identifie les réactions suivantes et compléte-les :

a) (l)n + 29325U — 154:'XE + ggSr +;_3_ (l)n fusion?

b) iH +_?l_H_—+ iH + ‘I’H ﬁssion

c) (l)n + 29325U - 16502Nd + goz_ég + 4 (1)n fusion?

d) iH + iH — 3He + A .94 fission

e) (1)n +$§_S_(./—' ggRb + 1;53Cs +3 (1)n Ifusion?
O
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f) §H+3H —»4H6+é7mz

256 140 1,
9) + Jporm — %ﬁ G o
n 1+ 35U o 16y R 7’ L B

0 92 39 55—'—
L1 235 115 118
) gt 92U - 491 + 43TC s
229

L1 137 100 1
Doogn ot = Te + 42M0 +3 .

33.Réponds aux questions suivantes :

a) Quel est le symbole pour un proton ?

4

A. 20L
0

B. Y
1
ol

OF:

b) Quelle est la source de I'énergie solaire ?

A. La convection

Ia fusion nucléaire

C. la fission nucléaire
D. le réacteur CANDU

c) Quelle réaction est une fusion nucléaire ?

234 230 4
. +
A 5o Th - 4 ’Ra + _He
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238 234 4
Q B. 92U—> 90T1'l+ 2He + 2y

@iH + 2H — ;’He + (l)n + énergie

D. (l)n + ZSSZSU — 92I(I‘ + 141Ba +3 (l)n + énergie

d) Quel est le nombre de masse total dans I'expression suivante :
92KI‘ + 141Ba +3 n + énergie

A. 92
B. 95
C. 234

236

e) Combien de neutrons sont relachés dans I'équation suivante :

© In+ 2Py - YXe + V71 +2 In
B .
47 Nuclear Engineer
C. 2 g i
D. 3

What my friznds think | do What ray mom thinks

Whatmybos:s thinks | Whatlthink [do What Lnilydo <

@
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